

TORONTAI

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egy évre	300 K
Három hónapra	120 K
Öt hónapra	80 K
Egy hónapra	20 K

Egyes számok ára 20 fillér.

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP

Feloldó szerkesztő: Dr. MARA JENŐ

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
Obilteva (Zápolya)-u. 1. Telefonszám: 2.

MEGJELENIK MINDEN NAP, VASÁR-
ÉS ÜNNEPNAPOK KIVÉTELEVEL.

Veliki Beeskerek, 1920.

XLIX. évfolyam, 95. szám.

Kedd, április 27.

India

rejtelmes dsungeljeiből, a Ganges hús partjai mellől, a brahminok szent hajlékaiból a pagodák és minaretek misztikus homályából gyűlölettől és fanatizmustól égő százvezrek fellázadt nyájának kíséretében előjönnek az ősi pogány istenek. A titokzatos szemü bálványok lábrakelnek és szent háboruba vezetik a fakirok, páriák és ráják fiait. Az elnyomó fehér faj elleni határtalan gyűlöletben ninesen kaszt. Egy háromszázmillió népfelbredt halálos nagy szendergéséből és szívéből vad sikoly száll az ég felé...

Az angol világbirodalom véres nagy sábe: India. E mesebeli tartomány márhólnapra kiuszott az exotikusok ámbraillatu világából és a közeljövő leggrandiozusabb jeleneteinek előterébe került. A megmérhetetlen belső erővel telített ősi kultúra, egy több százmilliónyi nemzet emberi jogainak tudata, a szégyenletes rabszolgaságnak felismerése és a most megindult világalakulásnak forgó szele a felszabadulás és az önállóság türelmetlen forró vágyát dobta fel a csodás és titokzatos indiai égre, ahol a régi szent csillagok koszorujában új fényben ragyog a reménység.

India felkelése egy hatalmas vérzivatar kezdetét jelenti. És szervesen hozzátartozik a világ mostani ujjászületésének folyamatahoz. Nemsokára egészen új képe lesz a világnak. Népek, osztályok, uralkodók, papi fejedelmek mennek el szótlanul a csönd és a feledés rideg tartományába és új nemzetek, új osztályok, új uralkodók új dalai lámák foglalják el menten a helyüket.

Ime Anglia a föld legbüszkébb hatalmasága, amely évszázadokon át a kincsek mérhetetlen garmadáit halmozta fel az uralma alá hajtott kiskorú népek verejtékeiből, a világ minden táján felépített fundamentumait recsogni, ropogni látja s tanácstalanul nézi, hogy India, a gazdagság és hatalom pazar forrása megakadt és nem hajlandó urának szolgálni.

A fehérarcu ember isteni hivatottságának chimeráitól elvakultan addig füzte rabigába szines testvéreit, addig gyilkolta egymást, amíg erkölcsi züllése felgyújtotta az egész világot.

A fehérarcu ember testvérharcában egy bűvös varázsige árán tudta legyűrni a másik fehérarcu embert. A bűvös varázsige azonban elvitte a szél tul a tengerekre, a bambusz-erdők fölé és ott a rizsföldek és a dsungelek hazájában százszoros erőre kelt az Európában be nem váltott csak csalóknak szánt ígért: a népek önrendelkezési joga...

A SAN-REMOI KONFERENCIA.

San-Remo. (Havas.) A legfelsőbb tanács az új Törökország határainak a kérdésével foglalkozott legutóbbi ülésén. Egyelőre azonban még nem tárgyalta a Törökbirodalomtól elszakadt területek felosztásáról. A döntés szerint Törökország elveszti lakosainak több mint felét, 9 millió mohamedán és két millió keresztény lesz az összes lakossága. Konstantinápoly a Dardanellákkal együtt Anglia, Franciaország és Olaszország főhatósága alá kerül. Az arabok, örmények és görögök, akik eddig az ottani birodalomhoz tartoztak, attól elszakadnak. Törökország pénzügyei, kereskedelme és hadügye a szövetségesek ellenőrzése alá kerül. Siria, Palesztina és Örményország autonómiát kapnak. Szmyrna környékének egy része Görögországnak jut.

San-Remo. A szövetségesek választását Wilsonnak a török-kérdésben küldött jegyzékére ma továbbították. A válasz két részből áll és igen határozott hangú. A bevezetésben a szövetségesek kifejtik, hogy Amerika közreműködésének nagyon örülnének, de az Egyesült-Államok részvétele nélkül is meg kell oldani a tanácskozások során a Török-kérdést. Nem áll módjukban ebben a tekintetben semmiféle engedelményt tenni. A válasz még ma megérkezik Washingtonba.

Róma. Az amerikai Egyesült-Államok római követe, Underwood Johnson szombaton délután San-Remoba érkezett. Ebből arra következtettek, hogy az Egyesült-Államok résztvesznek a konferencián vagy a követ legalább, mint hallgató lesz jelen a tárgyalásokon. Underwood Johnson azonban megcáfolta ezeket a feltevéseket, a mennyiben még vasárnap éjjel elutazott, anélkül, hogy valakivel tárgyalt volna, vagy a konferencia bármelyik tagját felkereste volna. Elutazása előtt úgy nyilatkozott, hogy Rómába való visszatérése előtt csak kirándult San-Remoba, mert a turini sztrájk miatt nem utazhatott Turinon és Modenán keresztül.

VILMOS CSÁSZAR ÜGYE AZ ANGOL ALSÓHÁZBAN.

London. Bonar Law az alsóházban arra a kérdésre, hogy Vilmos császár és a volt német trónörökösnek a német határ közelében való tartózkodása az eddigi tárgyalások eredményének tekinthető-e, a következőleg felelt: — Sajnálom, hogy a volt hollandi kormány megengedte az ottani tartózkodást. A szövetségesek mindent megtettek, megkérték a holland kormányt, hogy az ekszcászárt egy gyarmatára deportálja.

ITÉLET A CAILLEAUX-PÖRBE.

Páris. A bíróság a Cailleaux-pörben ítéletet hozott. Cailleauxot három évi börtönre, politikai jogainak tíz évi elvesztésére és öt évi internálásra ítélték.

LONDONBAN DÖNTENEK A MAGYAR BÉKÉRŐL.

Stockholm. A skandináv telefonügynökség közli a következő san-remoei jelentést: A San-Remoban ülésező békekonferencia nem fogja tárgyalni a magyar békét. A san-remoei értekezlet után rövidesen Londonba fogják összehívni a békekonferenciát és a magyar kérdést ott intézik el.

AZ ENTENTE PÉNZÜGYI KONFERENCIÁJA.

Páris. Az entente pénzügyi konferenciája májusban vagy június hónapban Brüsszelben fog összeülni. Erre a konferenciára azokat az államokat is meghívják, amelyek nem tagjai a népszövetségnek, mint Amerika és Németország. Minden államot három kiküldött fog képviselni.

A CSEHORSZÁGI VALASZTÁSOK.

Prága. A cseh-szlovák parlamentbe eddig 12 cseh demokratát, 17 cseh szociálistát, 14 cseh szociáldemokratát, 21 cseh agrár-pártit, 1 cseh iparos-pártit, 1 haladó szociálistát és 14 cseh nép-pártit, 23 német szociáldemokratát, 4 német szabadgondolkodót és 6 német egység-pártit választottak meg. Szlovákiából még nem érkeztek be az eredmények.

MÁJUS 27-IKÉN ÜL ÖSSZE A PARLAMENT.

Beograd. A vasutassztrájk ügyében 19-ikére összehívott parlamenti ülés, mivel a képviselők csak kevés számban jelentek meg, elmaradt. Dr. Ribara a parlament alelnöke a parlamenti ülést ezért május 27-ikére halasztotta el.

A „RJECS“ A HORVÁT BÁN ELLEN.

Beograd. A zágrábi „Rjees“ írja, hogy Laginya horvát bán legutóbbi beszéde — amelyben azt mondotta, hogy a horvát bán csak akkor fog beszélni, ha elérkezik az ideje a beszédnek — a szenáció erejével hatott. Mindenki csodálkozik azon, hogy Protity miniszterelnök hogyan nevezhetett ki ily felelősségteljes állásra, a tartományi kormány élére ily egyént.

A VASUTI SZTRÁJK.

Beograd. (J. S. I.) A szerajevói vasut-igazgatóság jelenti, hogy az igazgatóság-nál a munkások közül 1000-en felül jelentkeztek munkára. Szerajevóban az összes vasuti fűtők munkába állottak. Beograd-ból tegnap minden irányban indultak vonatok és Nisből, Novisadból, valamint Zagrebból érkeztek is. Tegnap a szabadkai igazgatóságnál az összes vasuti személyzet és munkások jelentkeztek munkára és most a szabadkai vasutigazgatóság területéhez tartozó összes vonalakon megindult a rendes közlekedés.

Beograd. (J. S. I.) A szociális ügyek minisztere értesítette a közlekedésügyi minisztert és tudatta vele, hogy Jugoszlávia közlekedési munkásainak szervezete azt kívánta tőle, hogy járjon közbe a tárgyalások megkezdésének érdekében. Ennek alapján felkérte a közlekedésügyi minisztert, közölje vele, hogy mily feltételek mellett és milyen alapon lehetne ezeket a tárgyalásokat megkezdni. A közlekedésügyi miniszter azt válaszolta, hogy az összes közlekedési munkások térjenek vissza a munkához és mihelyt ezt megteszik, megkezdődhetnek a munkások kiküldöttével a tárgyalások.

ÁLTALÁNOS SZTRÁJK TORINÓBAN.

Milano. Torinóban kitört az általános sztrájk. A város több helyén barrikádokat emeltek, hogy a forgalmat megakadályozzák. A tüzérügyi laktanyában két bomba volt elhelyezve, amelyek felrobbantak és óriási kárt okoztak.

AMNESZTIÁT AD AZ OROSZ SZOVJET

Moszkva. Az orosz kormányzótanács egy rendeletet adott ki, amelyben amnesztiát ígér mindazon szociálistáknak, akik azelőtt a bolsevizmus hívei voltak, de később beállottak a fegyverábrába. Igéri továbbá, hogy mindazok, akik azelőtt a bolsevizmus szolgálatában állottak, állásukat ismét elfoglalhatják.

NITTI NYILATKOZATA FIUMÉRÓL.

Páris. A „Temps“ római tudósítója jelenti, hogy Nitti olasz miniszterelnök a minisztertanácsban tartott beszédében nyilatkozott a fiumei és adriai kérdésről. Kijelentette, hogy Fiume önálló, autonómiával rendelkező államocskává lesz, Olaszország pedig Jugoszláviától széleskörű gazdasági engedményeket fog kapni.

RÖVID HIREK.

Beograd. A kormány elhatározta, hogy Pavlovity Drazse Jugoszlávia elhunyt miniszterelnökének államköltségen szobrót emel.

Beograd. Javorno Simics varsói és Kubar prágai követ elutaztak Beogradból állomáshelyükre.

Beograd. Pasity Nikola állapotában javulás állott be. Az orvosok hosszabb nyaralást ajánlanak neki.

Beograd. Dr. Jován Czvi jityet, a beogradi egyetem rektorát az angol király a geográfia és geológia terén szerzett kiváló érdemei elismerésül magas kitüntetésben részesítette.

OROSZORSZÁGBA VISZIK A PESTI NÉPBIZTOSOKAT.

Bécs. Az itt tartózkodó magyar kommunistákra vonatkozólag az a szándék, hogy Oroszországba vigyék őket. Thomán bécsi kommunista vezér már tárgyal az internáltakkal. Az elszállítás szempontjából nyolc kommunista jön tekintetbe és pedig: Kun Béla, Pór Ernő, Vágó Béla, Pogány József, Rákosi Mátyás, Bettlheim dr. Haller-Vorstver és Levin, esetleg feleségeik is. Az elszállítás vagy Németország és egy keleti tengeri kikötőn át, vagy pedig Odesszába Trieszten át történék.

LEGUJABB

A veliki becskereki jugoszláv sajtóiroda déli jelentései.

Subotica. Subotica egyik negyedében felfedeztek egy új összeesküvést, mely az április 19-iki fölkelés mintájára április 23-ikán éjjel megtámadta volna a garnison fogházát, hogy az április 19-iki felkelésben résztvett és elfogott egyéneket kiszabadítsa. Az összeesküvésben résztvevőket elfogták.

Subotica. A felkelés vezetőinél tartott házkutatás alkalmával április 18-iki keleti pesti lapokat találtak, amelyekben hirdetés van, hogy 48 órán belül jelentkezni kell katonai szolgálatra minden 18-45 éves férfinak.

Subotica. A felkelés ügyében folyik a nyomozás. A résztvevők között szerepel Metzger volt osztrák-magyar kapitány, aki egy-két hó előtt szabadult csak ki Budapesten, mert a magyar kommunista mozgalomban résztvett.

Subotica. Tegnap, vasárnap népgyűlést tartottak a városháza előtt a polgárok, amelyben protestáltak ama felelőtlen elemek ellen, akik a rendet és a békét fel akarták borítani.

Páris. Nitti olasz miniszterelnök a san-remo konferencia berekesztése előtt az Adria-kérdésben exposéját ismertetni fogja.

Massaryk-estély. Ma este fél 9 órakor tartja a „Soko“ a cseh-szlovák kolónia tagjainak részvételével a városi színházban Massaryk-estélyét abból az alkalmából, hogy Massaryk most töltötte be 70-ik életévét. A műsor a következő: 1. Üdvözlő beszéd, tartja Jurányi. 2. a) Cseh himnusz, b) Szlovák himnusz. Vegyes kar. 3. A Sokol nőtagjainak tornagyakorlata. 4. Massaryk életéről és működéséről beszél Stanojevit tanár. 5. Tornagyakorlat. 6. Hej Sloveni. Vegyeskar éneke. Helyárak: Földszinti páholy 20 dinár, I. em. páholy 15 dinár, II. em. páholy 8 dinár. Körszék 5 dinár. Tálalás 4 dinár. Diákjegy és karzati álló 1 dinár.

Változás a „Le Figaro“ szerkesztőségében A párisi „Le Figaro“ szerkesztőségében változás állott be. Alfred Capus és Robert de Flers a lap igazgatóságának rendelkezésére bocsájtották állásukat. Alfred Capus valószínűleg új lapot indít, amely független szocialista irányzatú lesz.

HIREK.

Halálozás. Mint igaz részvétellel örten-lünk, nagylaki Rátz Jakabné, szül. Novák Cecília folyó hó 24-ikén 70 éves korában meghalt. Az elhunyt uriaszony családján kívül kiterjedt rokonság is gyászolja. Temetése ma délután lesz a Váraljai utcai gyászszobából.

Üres lakások bejelentése. A lakásügyi hivatal a 4257-920. sz. belügyminiszteri rendelet alapján pénzbüntetés terhe mellett felhívja az összes háztulajdonosokat, hogy minden üres lakást, butorozott szobát azonnal jelentsen be a hivatal vezetőjénél.

A pénzügyigazgatóság közli velünk: „A beogradi kormány pénzügyminisztere értesítette a pénzügyigazgatóságot, hogy azon pénzügyigazgatósági, számvéviségi, adóhivatali és pénzügyőrségi tisztviselőket, akik hivatalukból el lettek bocsájtva — a mennyiben szolgálatunkba lépni akarnak — a kormány újra átveszi. Ezért a pénzügyigazgatóság ezuton hirlapilag is felhívja az érdekelteket, hogy újra alkalmaztatásuk iránti kérvényeiket 8 nap alatt a pénzügyigazgatósághoz adják be.“

Nincs papir Zagrebben? A zagrebi lapokat papirhiány következtében az a veszély fenyegeti, hogy megjelenésüket be kell szüntetni. A lapkiadók azon vannak, hogy valamiképpen biztosítsák a lapok megjelenését.

A „Hazug Asztaltársaság“ folyó hó 18-ikán tartott kerti ünnepélyén felülfizettek: Makai Gusztáv 30, Müller Vilmos 10, Meisler Ádám 10, Oszto János 50, Hermann József 20, Nagy. Népbank r.-t. áruosztálya 60, Kovács János 20, Milovánovics György 20, Graff János 10, Fischer Mihály 50, Geyer Lajos 20, Pakai István 50, Feketics Mihály 10, Galler János 50, Molnár Károly 10, Kanovits Gyoka 20, Bobek György 20, Krbetz Rezső 100, Pletscher Péter 100, Horváth István 26, Gál János 40, Wagner Miklós 50, Risztics Száva 50, Borsodi Lajos 10, Róka Ferenc 62, Dreskai Mariska 2, Hie Mátyásné 10, Fehér István 10, Dudás Károly 3, Boreseller Ferenc 3, Andresz Mátyás 3, Binder József 2, Pasternák Jakab 2, Horváth Miklós 2, Hermál József Mihály 20, Bering György 2, Gyóffy J. 2, Tamás Béla (Verseck) 50, Szabadi Frigyes (Verseck) 50, Tell Mihály 10, Keller János 12, Kral József 40 koronát.

Bűnös mind a kettő. A londoni Kingsway-színházban érdekes darabot mutattak be március 16-ikán. Nem irodalmi sulya, vagy értéke nevezetes, hanem technikája. A három felvonásos darabot ugyanis két személy játssza végig. Az egyik természetesen férfi, Rev. Ebenezer Jones, a másik Rose Hutchings. Ha egy férfi és nő három felvonáson keresztül dialogizál, annak csak egy 3-ik szereplő: egy gyermek lehet a vége. A gyermek a darabban nem szerepel a színpadon, holott az egész műnek a főhőse. Róla és csak róla van szó a három felvonáson keresztül. A férfi, aki metodista pap, elesábitja még a darab megkezdése előtt az asszonyt, egy özvegyet. Közéledik az idő, amikor gyümölcsöt hajt a viszony. Az első felvonás a körül forog, hogy a férfi nem akarja magára venni a gyermeknevelésnek bizonytalanságát, az asszonyt okolja, mert gyenge volt és a felvonás végén elüzi az asszonyt házából, hogy menjen haza és legyen ott anya. A második felvonásban azonban az asszony újra megjelenik a metodistánál és kifejti, hogy a gyermeknek joga van az apjához. Nagy szópárvialdal fejlődik ki, az asszonyt a férfi térdre kényszeríti, de brutalitásától maga is megijed és ott hagyja magánál. A harmadik felvonásban már megvan a gyermek. A szomszéd szobában fekszik, sir és mosolyog, a metodistában felébred az apai érzés, de most a nő nem akarja az apát gyermekéhez bocsájtani — hiszen semmit sem akar tudni a gyermekéről. A férfi a játékot ismét brutalitásával dönti el, apai indulatában tetteleg támad az asszonyra és kényszeríti, hogy bocsássa gyermekéhez, mert „Isten meglágyította a szívét“. A darab kinos és kelletlen benyomást keltett, de azért érdekelte az embereket. Szerzője Herbert Thomas, aki egyuttal a férfiszerepet is játszotta.

Koszorúmegváltás címén nagylaki Rátz Jakabné elhunytá alkalmából Längenfelder Terézia lapunk utján 50 koronát adományozott a r. k. árvaháznak.

Orvosi hír. Dr. Efreimidis E. az összes vérbaajok és bőrbetegségek specialistája a legújabb módszer szerint gyógyít akut és idült gonorrhéat, szifiliszt. Rendel. d. u. 1-3 óráig a gimnázium-utcai Daun-féle házban, a Klub-kávéházzal szemben.

KÖZGAZDASÁC

A hadinyereségadó.

Röviden jelentettük már, hogy a parlament pénzügyi bizottsága által elkészített törvényjavaslat a hadinyereségadóról a régens rendlete alapján életbelépett.

A törvény, mely általánosságban az 1916. évi XXIX. magyar t.-e.-re támaszkodik, főbb rendelkezései a következők:

Hadinyereségadó alá esnek mindazon jövedelemtöbbletek, melyek a háboru folyamán keletkeztek és amelyek a háboru előtti normális jövedelmet felülmúlják. Háborus éveknek számít: 1914-1919. Hadinyereségadót fizet minden nyilvános számadásra kötelezett társaság, intézet, minden jogi- és magánszemély. A nyilvános számadásra kötelezett társaságoknál az a többletjövedelem esik hadinyereségadó alá, amely az egyes üzleti években 1914-től 1919-ig bezárólag a békeévek átlagos nyereségén túl mutatkozik. Olyan társaságok, melyeknek első alapítási éve, már háborus éveknek számít, a tiszta jövedelem, (ha legálább 10.000 dinárt meghalad) csak akkor esik hadinyereségadó alá, ha a nyereségük a részvénytőkének, beleszámítva a mérlegben feltüntetett alapokat, 6 százalékát meghaladja.

Olyan társaságoknál, melyeknek székhelye a SHS. területén kívül fekszik, de üzleteiket a SHS. területén kívül fekszik, de üzleteiket delemnek azt a különbséget veszik, mellyel a tiszta nyereség az egyes üzletekben a SHS. területén lebonyolított üzletek után nagyobb volt, mint a közepes tiszta nyeresége a békebeli üzleteknek.

Ha egy ilyen vállalat tevékenységét a SHS. területén a háborus években kezdte meg, ugy az ezen idő alatt elért tiszta nyeresége, feljelen többletjövedelemnek vétetik. A nyilvános számadásra kötelezett vállalatok tiszta nyereségének megállapításánál a közvetett adókról szóló törvény 51. §-a mérvadó. A belföldi társaságok tiszta nyereségébe azok az üzleti eredmények is beleszámítatnak, amelyek az SHS. területén kívül értek el. Ez adók kiszámításánál a rejtett tartalékok tekintetbe vétetnek. Ha a háborus évek valamelyikében veszteség volt, ugy ez a következő év nyereségéből levonásba hozandó.

A békebeli évek átlagos üzleti nyeresége az 1909-1912. év alapján határozatik meg és ennek alapján számítatik a háborus nyereség. Olyan társaságoknál azonban, melyek ebben a négy évben még nem léteztek, az átlagos tiszta nyereség annak az időnek alapján vétetik, amelyben a társaság már működött.

A nyilvános számadásra kötelezett vállalatok, intézetek hadinyereségadójukat a következő fokozat szerint fizetik:

50 százalékot, ha a nyereségtöbblet a befektetett tőke (részvénytőke, tartalékokkal együtt) 5 százalékát nem haladja meg.

60 százalékot, ha a nyereségtöbblet az 5 százalékát meghaladja, de 15 százalékát nem a befektetett tőkének.

70 százalékot, ha a nyereségtöbblet 15 százalékot meghalad, de 30 százalékot alul marad.

80 százalékot, ha a nyereségtöbblet a befektetett tőke 30 százalékát meghaladja.

Jogi- és magánszemélyekre nézve a törvény a következőképpen rendelkezik:

Megadóztatik az SHS. minden állampolgára, akár az állam területén, vagy annak területén kívül lakik és pedig minden jövedelme alapján, tekintet nélkül arra, hogy jövedelme nek forrása az állam területén belül vagy kívül fekszik.

Idégen állampolgárok, kik az SHS. területén laknak, ezt az adót minden jövedelmük után fizetik, akár az állam területén kívül levő üzleteikből ered is az, a reciprocitás elve alapján. Azon idegen állampolgárok azonban, akik nem ezen a területen laknak, ezt az adót csak azon jövedelmük alapján fizetik, melyet ezen a területen fekvő üzleteik hajtanak nekik.

A megadóztatás alapján 1914-1918. időszakra az a többletbevétel jó tekintetbe, mely az említett időszak és az 1911. évben elért jövedelem között van. Az 1919. évre pedig az a többletbevétel, mely az 1919. és 1911. év bevételi különbözeteiként mutatkozik.

Ha az összbevétel 1911-ben 10.000 dinárnál alacsonyabb volt, vagy egyáltalán nem volt még jövedelem, akkor a többletbevétel megállapításához föltételezendő, hogy 1911-ben a jövedelem 10.000 dinárt tett ki és ez összeg alapulvétele mellett állapítandó meg a hadinyereség.

A hadinyereségadó alól mentes.

1. Ha az 1914-1918. időszakban az összbevétel a 30.000 dinárt akár az egész, vagy akár az időszak csak egyik részében és az 1919. évben a 15.000 dinárt nem haladta meg.

2. Ha az összbevétel 1914-1918. időszakban több volt mint 30.000 dinár, azonban az 1911. év összbevétele 10.000 dinárt nem haladta meg; az 1919. évben azonban az összbevétel 15.000 dinárnál több volt, de az 1911. évi összbevételt 5000 dinárral nem haladta fölül.

Az összbevétel kiszámításánál a következő jövedelmek jönnek tekintetbe: a) föld és ingatlan; b) épületek; c) tőke; d) üzletek, hivatásos és személyes munkateljesítményből és e) minden más, bármilyen cím alatt folyó bevételekből eredő jövedelem.

Esetleges veszteségek a következő évek nyereségéből levonandók.

Jogi- és magánszemélyek a hadinyereségadót a következő kulcs szerint fizetik:

30 százalékot abból a nyereségtöbbletből, mely 10.000 koronát nem halad meg.

35 százalékot abból a nyereségtöbbletből, mely 10.000 koronát meghalad, de nem nagyobb 20.000 koronánál.

40 százalékot abból a nyereségtöbbletből, mely 20.000 koronát meghalad, de 40.000 koronánál nem nagyobb.

50 százalékot azon nyereségtöbbletből, mely 40.000 koronát meghalad, de 60.000 koronánál nem több.

60 százalékot azon nyereségtöbbletből, mely 60.000 koronát meghalad, de 100.000 koronánál nem több.

70 százalékot azon nyereségtöbbletből, mely 100.000 koronát meghalad, de 200.000 koronánál nem magasabb.

80 százalékot azon nyereségtöbbletből, mely 200.000 koronánál több, de 500.000 koronát nem halad meg.

90 százalékot azon nyereségtöbbletből, mely 500.000 koronát meghalad.

Az 1919. év hadinyereségének megadóztatásánál ugyanezen kulcs mérvadó azzal a különbséggel, hogy koronaérték helyett dinárérték veendő.

A pénzügyminiszter felhatalmaztatik, hogy az eddigi Szerbia és Montenegro határán kívüli területeken az ottani régi törvények alapján megalkotott adókievítő-bizottságokat ujjakkal pótolhassa.

Nagyfontosságú a következő határozat:

Ha arra a meggyőződésre jutnának, hogy az 1914-1918-ban működött adókievítő-bizottságok egyes esetekben igazságtalan adót vetettek volna ki, a pénzügyminiszter ennek az adónak a revízióját még akkor is elrendelheti, ha ez időközben már jogerős lett. Ilyen kérvények benyújtására folyó évi április hó 8-ikától számítottan három havi időtartam állapított meg.

A megállapított hadinyereségadó három részletben fizetendő és pedig 50 százalék a fizetési meghagyás kézbesítésétől számított 30 napon belül, 25 százalék további két hónapon belül és az utolsó 25% ismét két hónapon belül. Ezeket a fizetési határnapokat méltányos esetekben a pénzügyminiszter kiküldöttje a fizetési meghagyás kikézésétől számított naptól nyolc hónapra prolonghalhatja.

A hadinyereségadó vagy készpénzben, vagy az SHS. értékpapiraiban fizethető. Ezeket az értékpapirokat a pénzügyminiszter később fogja név szerint megjelölni. A pénzügyminiszter által elismert, az állammal szemben fennálló követelések szintén elszámolhatók a hadinyereségadó lefizetésénél.

Végül a törvénynek még az a rendelkezése említendő, mely minden állampolgárnak kötelességévé teszi, hogy minden ingatlan vételét és eladását, mely az 1914-1918. időszakban történt - tekintet nélkül annak értékére - jelentse be. Bejelentési kötelezettség alá esik minden ingatlanszaporulat is, mely ezidő alatt történt, ha értéke legalább 15.000 dinár. Aki ezt a bejelentést elmulasztja vagy hamis adatokat jelent be, annak megszerzett vagyona a kincstár javára elkoboztatik. A határidőt, amely alatt ezek a bejelentések teljesítendőek, a pénzügyminiszter később külön fogja közöztetni.

Polgármesteri hivatal Vel. Beeskerek

5077-1920. sz. 803

Hirdetmény.

A belügyminiszterium f. évi március hó 22-én kelt 5695. sz. rendeletével a következőket hozza köztudomásra:

„Ujlag figyelembe ajánlatik, hogy az ezerkoronás bankjegyek birodalmunkban törvényes fizetési eszközül már nem tekinthetők, miután azok határideje f. évi március hó 15-én már lejárt.”

Vel. Beeskerek, 1920 április 20-án.

Berberszki s. k. polgármester.

Polgármesteri hivatal Vel. Beeskerek.

Hirdetmény.

A városi jeggyár háztartások céljára naponta 100 tabla jéget árusít el, 12 métermázsas sulyban, mely jég a fogyasztó lakására szállítva táblanként 25 korona, feltáblanként 12:50 K. Minden jégfogyasztó, aki biztosítani akarja a jégüzükségletét, fizesse be a városi jövedéki hivatal utján a városi pénztárba az 1 hónapi jégüzükséglete árát.

A jég május 1-je körül kerül kihordásra. Azonkívül a jég a vágóhidon is lesz kapható, táblanként 23 koronáért, feltáblák nem lesznek árusítva.

Vel. Beeskerek, 1920 április 23.

Berberszki s. k. polgármester.

Vel. Beeskerek város árvaszékétől.

390-1920. sz. 800

Hirdetmény.

A városi árvaszéknek f. évi 390-1920. sz. hat. alapján közhírré teszem, hogy k. Weisz Teréz és Péter tulajdonát képező 225. ö. i. sz. ház próbaárverésen a legtöbbet ígérőnek f. évi május hó 1-én d. e. 10 órakor Zsenár Emil városi tanácsos irodájában el fog adatni. Kikiáltási ár 40.000 korona, melynek 10% bánatpénzül az árverés megkezdése előtt az árverést vezető kezéhez leteendő.

Vel. Beeskerek, 1920. évi április hó 23-án.

Berberszki s. k. elnök.

∴ Egy ∴

kifutó fiu vagy leány

∴ felvétetik ∴

Almássy Elek 801

könyv keres kedés ében.

Keresek 6 éves kisleányom mellé jó házból való

intelligens leányt

mielőbbi belépésre. Kik ilyen minőségben már alkalmazva voltak a német nyelvben jártasak, előnyben részesülnek. Lehetőleg fényképes ajánlatok

özv. Draxler Ferencné

földbirtokos címre Velika Kikinda küldendők.

Avance(svéd gyártmányu) nyersolajmotoros
szántógép3-vasu ekével, alkalmas cséplő, malom
stb. hajtására, **eladó.****Kemény Arnold**
gépkereskedő, Velika Kikinda
Telefonszám 93. 793

Esetleges

fedélcserép-

szükségletének fedezése céljából kérjen mintát és ajánlatot

Bohn M. és Társz
zsombolyai téglagyártól Zsombolya (Bánát).4 darab igen szépen
fejlett 2 éves svájci**tenyészbika eladó.****Probst Károly**
Torontálszécsány

Jómenetelű

785

korcsmanagy házzal, teljes leltárral, esetleg
5 hold földdel, szabadkézből eladó.Bővebbet: özv. Szunarics Emilné,
Nagyzerzsébetlak.**A gazdaközönség és gabonakereskedő-cégek figyelmébe!**Már most, idejekorán felhívjuk b.
figyelmüket arra, hogy mi a jövő**uj repcetermésből**a legmagasabb napiárak mellett
bármily mennyiséget átvesszünk.

Ajánlatok a

729

Nagybecskereki tengerifeldolgozó és olajgyár r.-t. Veliki Beeskerek igazgatóságához intézendők.

Sürgőnycim: Exokáh. Telefonszám 203.

Lenauova (Lenau) utcai 62/7. sz.

ház

szabadkézből eladó.

Bővebbet: 781

HOFF NÁNDOR
kereskedőnél Geteova
(Német) utca 197. szám.

Frissen szedett és szárított

796

kamillát és bodzavirágot

minden mennyiségben átvessz a

Gyógynövény R.-T. Veliki Beeskerek.
Guttman-féle üzlet mellett. Telefon 344.**Rüht és viszketőget**172 4 nap alatt biztosan gyógyít a
katonaságnál kitűnően bevált**SVRABULIN**Kapható csak a **NIKOLICS**-gyógyszertárban
Veliki Beeskerek, Zsitni trg (Gabona-tér).Tükör, fiókosszekrény, utazókosár, ládák,
uj paplan, szövet-, selyemkosztümök,
himzett ruha stb.**eladók.**Megtékinthető Vojvoda Putnika (Alkotmány) u.
7. sz a., csakis d. u. fél 3 és 4 óra között.

Egy millió darab elsőrendű

falitéglát

azonnali szállításra ajánl

Pányi és Merschbacher cég
építési vállalata VELIKI BEESKEREKEN.

Jó házból való fiut keresek

kifutó vagy inasnak

fizetéssel. 802

Cim a kiadóhivatalban.

Kevevárai Bank Részvénytársaság.**RÉSZVÉNYALÁÍRÁSI FELHÍVÁS.**A f. é. április hó 18-án megtartott rendkívüli közgyűlés a részvénytőkének
960.000 K-ról 2,160.000 K-ra való felemelését határozta el és a tőke-
emelés keresztülvitelével az igazgatóságot bizta meg.Kibocsájtásra kerül 10.000 darab új részvény 1,200.000 K. névértékben, amelyek
a f. évi üzleteredményből részesednek,

A jegyzési feltételek a következők:

1. 4000 darab új részvényre a régi részvényesnek az elővételi jog biztosított.
Minden régi részvényes jogosult minden két régi részvény után egy új részvényt
f. é. május hó 10-től június 10-ig terjedő időben 180 korona kibocsájtási áron jegyezni.A jegyzés alkalmával a régi részvények lebélyegzés végett bemutatandók.
2. A többi 6000 darab részvényt nem részvényes is — különösen járásunk
lakossága — jegyezheti, még pedig f. é. május hó 10-től november 30-ig terjedő
időben és 240 korona kibocsájtási áron.3. A régi részvényesek által netán nem igényelt részvények a 2. pont szerint
értékesítettnek.4. A jegyzés alkalmával részvényenként legalább 100 korona lefizetendő. A
még hátralévő kibocsájtási ár, az 1920. január 1-től az egész jegyzési ár után a
befizetés napjáig számítandó 6%-os folyókamattal együtt, legkésőbb f. é. december
hó 15 ig tetszés szerinti részletekben fizethető. Természetesen módjában áll minden
részvényjegyzőnek, a kibocsájtási árat és annak kamatait egyszerre kiegyenlíteni.5. A részvények névértékén felül befizetett felpénz, a nyugdíjalap javára
eszközölt hozzájárulás és a kibocsájtási költségek és illeték levonása után, a tar-
talékalaphoz csatoltatik.6. A fizetési határidő be nem tartása a befizetett összegek elvesztését vonja
maga után. Ezen összegek a tartalékalap javára fordítottak.7. Az új részvények egy később közlendő időpontban, az ideiglenes jogosult-
sági jegyek visszavétele mellett, költségmentesen és a jogosult által kívánt névre
kiállítva, szolgáltatnak ki.A jelen tőkeemelés keresztülvitelével után saját tőkénk (részvénytőke és tar-
talékalap) a 3 és 1/4 millió koronát meghaladja.

Kovin, 1920 április hó 19-én.

AZ IGAZGATÓSÁG.